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Vážené kolegyně, vážení kolegové,

V těchto laboratorních listech bychom Vás rádi seznámili se změnami, které jsou v souvislosti s testováním ANA

(protilátky proti nukleárním antigenům) zaváděny do praxe podle mezinárodních guidelines a doporučení.

STANDARDIZACE LABORATORNÍ DIAGNOSTIKY
V TESTOVÁNÍ ANA

(PROTILÁTKY PROTI NUKLEÁRNÍM ANTIGENŮM)

ANA je screeningové vyšetření, které je v laboratorní diagnostice především autoimunitních
onemocnění používáno od 70. let minulého století. Původně bylo využíváno především k diagnostice
systémového lupusu erythematodes (SLE), postupem času byly identifikovány další nejenom jaderné,
ale i cytoplazmatické struktury, proti kterým se tvoří protilátky. Souběžně s rozpoznáním dalších typů
protilátek se zlepšují i možnosti laboratorní diagnostiky, jak tyto protilátky identifikovat a diferenciace
typů protilátek umožňuje přesnější a rychlejší stanovení diagnózy.

Screeningovým vyšetřením první volby zůstává nadále fluorescenční průkaz ANA protilátek. Ten by měl
být první volbou při úvaze nad autoimunitními a souvisejícími onemocněními, která lze diagnostikou
ANA prokázat (viz Přehledová tabulka Aktuální používané AC klasifikace ANA fluorescencí na konci
laboratorních listů). Doplnit lze vyšetření ANA EIA (enzymová imunoanalýza), které může být
nápomocné pro záchyt pozitivity a objektivizaci dalšího postupu.

Pokud se ve screeningových metodách objeví pozitivní nebo hraniční hodnoty, má další algoritmus
zahrnovat typizaci protilátek odpovědných za pozitivitu screeningu. Dříve tzv. ENA typizace, obvykle
prováděná metodou ELISA, zahrnovala 6-7 nejčastějších antigenů. Dnes je možné typizaci ANA/ENA
protilátek provádět tzv. mikroblottingem, který je schopen aktuálně detekovat 44 různých typů
protilátek. Za stejné náklady tak získáváme podstatně lepší záchyt protilátek proti jaderným a
cytoplazmatickým antigenům.

S ohledem na požadavky standardizace ICAP (International consensus on ANA patterns) a na základě
aktuálních doporučení nastavíme od 1. 9. 2024 v našich laboratořích algoritmus vyšetřování
následovně:
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ANA protilátky stanovené fluorescenčně (ANA IF) budeme nově klasifikovat podle mezinárodní klasifikace ICAP. K
nálezu, na který jste byli zvyklí, doplníme označení AC a číslo klasifikace. Přehled této klasifikace najdete v
příloze laboratorních listů. AC klasifikace usnadní porovnávání nálezů mezi laboratořemi, příp. umožní použití
laboratorního nálezu ve studiích. U pozitivních nálezů najdete vždy uvedený titr. Nově podle kritérií titrace jsou
uváděny titry 1:100, 1:320,1:1000, 1:3200, příp. vyšší.
V přehledové tabulce najdete i nejčastější asociované diagnózy, tak jak jsou dnes popisovány na základě
prováděných studií. U některých typů fluorescence nejsou dodnes známé asociované diagnózy a řešením je právě
ANA/ENA typizace s cílem nalézt konkrétní protilátku a tím zpřesnit prováděnou diagnostiku. Pro možnost
porovnání najdete v přehledové tabulce i původní používaný název pro typ fluorescence, pokud se od nového
významně liší.

V případě pozitivní ANA metodou fluorescence a/nebo EIA provedeme ANA/ENA typizaci. Pokud při typizaci
identifikujeme některou z protilátek, najdete ji na výsledku laboratorních vyšetření. Vyšetření dříve uváděné jako
ENA typizace budeme na žádance a výsledcích uvádět jako ANA/ENA typizace s výčtem identifikovaných
protilátek, příp. jako negativní. Vždy jsou však testovány všechny protilátky, které najdete v přehledové tabulce
detekovatelných protilátek a které mimo jiné zahrnují i původně testované protilátky v ENA typizaci (dříve v
rozsahu histony, SS-A,SS-B,Sm,Scl70, Jo-1,U1-RNP, Centromera B).

Přehled protilátek, které k dnešnímu dni detekujeme, najdete v přehledové tabulce „ANA/ENA typizace – přehled
detekovatelných protilátek“. 

ANA/ENA typizaci můžete indikovat přímo bez vlastních screeningových vyšetření. Postup je vhodný při již dříve
stanovené diagnóze nebo výskytu kterékoliv protilátky, kterou je možné v typizaci detekovat.

V případě pozitivního nálezu ANA fluorescenční metodou s nálezem homogenní fluorescence doplníme měření
dsDNA EIA včetně její kvantifikace, která by měla být výchozí hodnotou pro sledování SLE. 

Cílem výše nastavených algoritmů je nejenom dodržení požadavků aktuálních guidelines, ale rovněž efektivní
cesta k výsledku, který by měl podstatně rychleji a přesněji pomoci ve stanovení diagnózy a zahájení léčby
pacienta.

Jsme si vědomi, že rozsah informací uváděný v přehledových tabulkách je velmi obsáhlý. Pokud kdykoliv v
budoucnu budete chtít konzultovat nálezy ANA IF resp. ANA/ENA typizace, budeme Vám v laboratoři k dispozici
pro případné upřesnění asociovaných diagnóz nebo konzultaci ve věci navazujících diagnostických metod.
Přehledové tabulky budou kdykoliv v laboratoři na vyžádání, budeme je průběžně aktualizovat.

Pěkné léto Vám přeje
Lab In – Institut laboratorní medicíny, s.r.o.
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